

14 声音广告

莫让恶意抢注歪风吹走童话

头条锐评

12月16日,作家郑渊洁发微博称,《童话大王》将于2022年1月停刊,因为“精力有限,只能通过停止写作去和多项注册商标作维权斗争”。

人在情感上难接受,那停刊的缘由显然让人倍感无力——作家要全力以赴去维权。有报道称,郑渊洁多年饱受恶意抢注商标顽疾之苦,被抢注的数量高达1000多个。此次直接导致《童话大王》停刊的3个注册商标,已耗费郑渊洁总共32

年,但目前并未维权成功。对文学创作来说,恶意抢注、侵权不仅耗费作家的大量精力,最大危害是伤及作家的原创积极性。如果自己呕心沥血塑造的人物形象总是成他人的囊中物,恐怕不再会有作家一门心思关注创

作。提早注册商标固然可有效规避此类风险,但一味苛责多产的作家抓紧注册商标,又怎能保证创作精力的充沛?再说,被恶意抢注的商标名称五花八门,试图提前注册所有的相关商标既不现实,更没有必要。与其紧盯创作

者的各种预防性努力,不如多管齐下,以全方位的举措加快推动知识产权保护高质量发展。“我想用《童话大王》停刊的方式,唤醒大家对保护商标领域知识产权的重视,这样如果还没用,那我可能将来只能停止出版

我的所有书。”郑渊洁仍在与恶意抢注商标的歪风作顽强抗争。作家的使命是创作,而非无可奈何地走上漫漫维权路。为此,让违法违规为付出应有代价才是正解,加快完善商标注册与审核的机制才是正途。(据《南方日报》)

热点聚焦

近期,电商平台名为“中山大学”的多种护肤品火了一把,有媒体质疑并调查这些护肤品是中山大学出品的吗?是校企合作经营?还是毫无关系的生蹭名称傍名牌?新闻报道没能给出准确判断,待有关职能部门调查及定性。11月,广州市白云区市场监管局

执法人员在广州九口山科技有限公司的经营场所进行现场检查,发现该公司销售的“北茛美白滋养身体乳”化妆品的包装盒上标有“中山大学化学工程与技术学院技术支持”字样,且“中山大学”部分字体明显大于其他内容。该公司人员无法提供相关中山大学技术支持的证明材料,在调查核实后,没收其违法所得

2100元以及货品,并处以104160元的行政罚款。事实上,知名学校被“傍名牌”并由此带来诸多问题的情形并不鲜见,且由来已久。消费者在“名牌”光环诱惑下购买了某种产品,使用起来无效也无害顶多一扔了之,若无效有害进而维权,傍者溜之,名牌躺枪,留下个烂摊子甩给职能部门去收拾。

“傍名牌”“蹭光环”乱象难治有诸多原因。首先,名称、名牌、商标的相关管理制度不够清晰、准确、细致,尚未完全厘清边界,也未深入到社会生活的最小单元。其次,经济利益驱动下,假冒伪劣、傍蹭跟仿从未停止过。傍名牌多是为了蹭光环,盗用的不再是实物,而是类似名称类的无形资产。最后,跨界“傍名牌”异地注册、外埠生

产、网络销售,若商品质量本身达标又未对消费者使用造成伤害,则受害者、维权主体难以界定。想要维权则会陷入“追回一只鸡,得杀一头牛”的尴尬。治理“傍名牌”乱象并非不可为。从宏观层面,应制定更细致周全的法律法规,并提供可执行的方案。从中观层面,职能部门应管

管理力度,有法必依、违法严惩的同时,为有生产能力和销售渠道的企业创造更好的营商环境,帮助其树立自有品牌。从微观层面,企业应放弃傍名牌的幻想,专心产品研发生产及销售,逐步树立自己的品牌;消费者应增强辨别能力,更应重点关注产品实际效果,品牌固然好,但也不盲目追逐名牌。(据《广州日报》)

“傍名牌”敛财何时休?

分类广告 15548876987 13354876987 0471-6635651 地址:呼和浩特市新华大街61号西护城河巷(原内蒙古日报社西巷)南口北方新报广告接待中心

减资公告 根据股东会决议,内蒙古兴安泰经纬电锅炉安装有限公司(统一社会信用代码:91150100MA0NHXF22)拟将注册资本从人民币5000万元减少至300万元,现予以公告,债权人可自公告之日起45日内,要求本公司清偿债务或提供担保。